

前不久,83岁志愿军战士焦金海收到原中央军委副主席、国防部部长迟浩田手书的“碧海丹心”条幅

# 军中岁月莫相忘 条幅遥寄战友情



核心提示

□记者 孟国庆/文 赵朝军/图

10月25日,是抗美援朝纪念日。前不久,家住西工区金谷园路88号院的83岁志愿军战士焦金海收到一份特殊礼物:原中央军委副主席、国防部部长迟浩田手书的“碧海丹心”条幅。



## 1 60多年前,两人相识、相知于烽火连天的朝鲜战场

18日,在焦金海家中,我们见到了被焦金海郑重挂在客厅正中央的条幅。条幅正中,“碧海丹心”4个大字苍劲有力,题头为“为老战友焦金海同志题”,落款为“迟浩田,壬辰龙年夏”。条幅下方,盖有迟浩田的印章。(上图)

随着条幅一起寄来的,还有一封迟浩田亲笔书写、发自中央军委办公厅的信。信中,迟浩田介绍了自己的身体状况,并叮嘱焦金海注意身体。

虽然已看了很多遍,但向记

者展示书信时,焦金海仍热泪盈眶:“这是我收到的最好的礼物。”

焦金海与迟浩田相识、相知,是在烽火连天的朝鲜战场。

焦金海是孟津人,1949年入伍。1950年年底,抗美援朝第二次战役后,时任第四野战军整训团3连文书的焦金海,带着招募的新战士赴朝参战,被并入减员较大的志愿军第27军79师,任该师警营2连文书。

焦金海说,警营隶属师部,承担着警卫和工兵的双重职责。迟浩田时任79师235团3营教导

员,两支部队驻地相距不过一两公里。

两人在师部召开的有关会议上相识,因为两人都是1929年出生的,年龄相同,又都负责部队的政工、文宣工作,交流渐多。

1952年冬,27军奉命返回祖国,驻防苏州。当时,迟浩田升任第79师235团政治处主任,焦金海则担任该团2营1级文化教员,直接受迟浩田领导。

1963年,焦金海转业到原洛阳专署外贸局工作,两人慢慢失去联系。

## 2 失去联系多年后 焦金海再次见到迟浩田

焦金海再次见到迟浩田,已是1984年。

那年夏天,焦金海在原洛阳专署外贸局下属公司负责基建工作,和同事一起到山东青岛购置钢材。在青岛期间,焦金海得知迟浩田已任济南军区政委,就给军区打了个电话。

迟浩田得知失去联系20多年的老战友来访,心里非常

高兴,将其接至家中,并安排了丰盛的午餐。之后,两人又有近20年没有联系。

2002年秋,焦金海带着儿孙到北京旅游,便去探望老首长。当时,迟浩田已是中央军委副主席,他在军委办公厅接待了焦金海,两人滔滔不绝地谈起在朝鲜、苏州的往事,最后尽兴而散。

## 3 “碧海丹心”四个字 凝聚着两人间浓浓战友情

2002年那次见面,焦金海给迟浩田带去了洛阳特产——唐三彩牡丹壁画,迟浩田非常高兴,连夸:“好!好!这可是洛阳的特产,是珍品!”

看到三彩牡丹,迟浩田想起了朝鲜一个叫“牡丹峰”的地方,正是在这里,他们一起度过了最艰苦的战斗时光。

作为回礼,迟浩田挥毫写下了“洛阳牡丹甲天下 战地黄花分外香”14个字送给了焦

金海。

今年牡丹文化节期间,焦金海又想起了这段经历,他写信向迟浩田问好。没想到,迟浩田竟选在抗美援朝纪念日临近之际给他送了回礼,惦念、鼓励之情不言而喻。

焦金海说:“碧海丹心,是沉甸甸的赤子之心、战友之情,虽然当时的老兵已相继离世,但抗美援朝那段激昂的岁月和精神,永难磨灭!”



# 重阳节感恩尽孝全城互动

活动时间:2012-10-19(周五)—2012-10-31(周三)

## 【今世福陪我一起过重阳】

今世福派发价值**299**元孝心红包

## 【情暖金秋 献礼天下老人】

黄、铂金每克优惠**20**元

平安扣、福禄寿、福星高照、十八罗汉等翡翠、彩宝饰品,满**999**元返**329**元

钻饰满**2000**元送黄金**3**克

## 【爱的传承 翡翠手镯祈平安】

九九重阳节 翡翠手镯免费戴

平安扣  
保平安  
重阳老人  
报喜欽



咨询热线:400-668-3790 0379-63128599

以上产品限正价;所返金额可购买全场除黄、铂金外所有正价产品;活动详情请到店内咨询。